

España y el Vaticano

Historia de las negociaciones. Versión vaticanista.

El Corriere della Sera publica la siguiente entrevista celebrada por uno de sus corresponsales con un personaje del Vaticano:

«El anuncio de que el Gobierno de Madrid reclamaba a su embajador en la Santa Sede produjo extrañeza hasta en los palacios apostólicos, donde, aunque no confesado, reinaba aún cierto optimismo.»

«Un alto personaje de la curia daba a entender, hace pocos días que quizá transcurriera el verano tranquilamente. Pero la contienda diplomática, que desde hacía algún tiempo venía consistiendo en un discurso en las Cortes y un comunicado oficioso de la curia, una amenaza y una respuesta, ha sido interrumpida por un arranque del presidente del Consejo.»

«En efecto, el antiguo embajador señor Ojeda, que se hallaba gozando de un merecido reposo en Frascati, ha vuelto inesperadamente a Roma. Era la mejor confirmación de los telegramas de Madrid anunciando la ruptura de las negociaciones entre la curia y el Gobierno para la revisión del Concordato; señal evidente de que el presidente del Consejo se había dado cuenta de la imposibilidad de un acuerdo con la Santa Sede.»

«La noticia se extendió pronto por Roma. Se decía que las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y la monarquía católica quedaban definitivamente suspendidas.»

«Un alto dignatario pontificio me ha hecho las siguientes declaraciones:

«La llamada del embajador es por ahora temporal. Parte con licencia y su partida es considerada como una protesta del Gobierno contra la última nota vaticana, no debe considerársela como definitiva.»

«¿Y monseñor Vico abandonará Madrid?»

«Naturalmente. También el nuncio apostólico saldrá de Madrid con licencia temporal, dejando encargado de la Nunciatura al auditor monseñor Solari.»

«La Comisión que trabaja en Madrid para la revisión del Concordato continuará. Pero se han roto las negociaciones para llegar a un acuerdo preliminar sobre lo que se refiere a las Ordenes religiosas.»

«La Santa Sede sabía ya que el programa del señor Canalejas no era un acuerdo, sino una lucha con la Santa Sede.»

«Esta se convenció de que no podía tratar serena y eficazmente en vista de la hostilidad de la parte contraria. Pidió repetidamente al Gobierno español que depositara semejante actitud. A estas solicitudes sensatas y leales respondió el Sr. Canalejas llamando al embajador.»

«Es la confesión de su verdadero programa.»

«Mi interlocutor no ha querido decirme nada sobre lo porvenir.»

«Me he dirigido después al palacio del embajador español, palacio frente al cual hay todos los días manifestaciones desde la ejecución de Ferrer. El embajador reposaba; tuve que volver más tarde, y entonces me dijeron que estaba con el padisimo y que no recibía porque no tenía nada que decir.»

«En estas banales palabras de cortésia parece reflejarse el dolor del antiguo diplomático, obligado a representar, en esta hora negra de las relaciones entre su país y el Vaticano, un papel muy ingrato para su corazón de conservador y de católico.»

«La situación del Sr. Ojeda, perteneciente a una familia noble, de católicas tradiciones, era delicada y difícil; se explica su reserva.»

«Se decía que el Sr. Ojeda visitaría a Merry del Val. Después de la audiencia de despedida saldrá de la secretaría de Estado, una orden dirigida a monseñor Vico para que éste salga de Madrid.»

«Monseñor Antonio Vico es uno de los miembros más estimados de la diplomacia vaticana, que se ha valido de su cooperación en muchas delicadas ocasiones.»

«Con la retirada del Sr. Ojeda y de Nuncio apostólico, aunque sea temporal, se confirman las previsiones que

acompañaron en los círculos políticos la subida al Poder del Sr. Canalejas. En cambio, en el Vaticano se pensaba: «Alfonso XIII, al llamar a un hombre de las ideas de Canalejas, no hace más que aplicar el antiguo método de María Cristina: conceder el mando a todos los partidos para que éstos, al caer, demostren cuál era el único camino posible de la política española: el conservador.»

«En cierto modo las previsiones vaticanas de que la estancia de Canalejas en el Poder sería corta estaban justificadas. Moret había aceptado el Gobierno en momentos difíciles, contando con el apoyo del rey y con el decreto de disolución de Cortes. Pero Alfonso XIII destruyó sus ilusiones obligándole a gobernar con la mayoría de Maara.»

«Tanto peor—Se pensaba en el Vaticano—, el rey negará a Canalejas el decreto; el programa de política laica y renovadora, anunciado por el presidente del Consejo, quedará sin efecto.»

«Pronto quedó desmentido optimismo semejante.»

«Canalejas recibió el decreto negado a Moret. En seguida comenzaron las hostilidades por parte del Gobierno, el cual puso en vigor el decreto de 1902 contra las Congregaciones, no aplicado nunca. A éste siguió otro decreto modificando la interpretación del artículo 11 acerca de las manifestaciones de los cultos no católicos. El Vaticano creyó entonces que debía protestar, afirmando, que el primer decreto era incorrecto, diplomáticamente, porque afectaba a un problema materia de negociaciones y delarando que el segundo violaba el Concordato.»

«El Gobierno respondió que no comprendía la protesta. La curia romana esperó que Canalejas no siguiera por el camino de las reformas anunciadas, confiando en que el rey, ante la inminencia de una ruptura, pondría freno a la política del Gabinete. Cuando en el Vaticano se oprimaba un airecillo optimista, el Gobierno español presentaba en el Senado un proyecto de ley encaminado a impedir la formación de nuevas Ordenes religiosas hasta que no se reformara la ley de 1887 sobre las Asociaciones comunes. Este fué el origen de la última nota pontificia, redactada en términos más vivos, después que el discurso de la Cerona hizo caer las últimas ilusiones sobre la armonía del Gobierno con el rey.»

«A esta protesta ha seguido la retirada del embajador.»

«Es difícil prever las consecuencias.»

«No es posible olvidar que de igual modo se inició el conflicto entre la Iglesia y el Estado en Francia.»

«Pío X tal vez esperaría que el Gobierno de Madrid no llegara nunca a tal extremo; pero aunque lo hubiese imaginado, en el Vaticano se opina que no hubiera sido político ceder y exponerse a una humillación mayor.»

«Pío X y sus consejeros pueden aun pensar en un desquite.»

Una idea patriótica

La creciente importancia adquirida por el gran turismo en todos los países de Europa, indica la ineludible necesidad de que España se preocupe del inmenso beneficio que puede obtener abriendo sus carreteras al excursionismo por los innegables resultados prácticos que esto puede proporcionarle.

«Ante la imposibilidad de garantizar el tránsito del automóvil por nuestra extensa red de carreteras, precisa acallar el clamore levantado, garantizando, por lo menos, la validez de un extenso circuito que comunice entre sí las grandes ciudades españolas que más atractivos ofrecen al turista, empezando de este modo a desvanecer la por desgracia verdadera creencia de la imposibilidad de ser visitados, sostenida en el extranjero, por algunos por experiencia, y por otros los más, para que otros países no sufran, con la habilitación de España para el turismo, la evidente competencia que experimentarían los centros de turismo mundiales y especialmente los del sur de la vecina nación.»

«Francia, siempre dispuesta a explotar en propio beneficio cuantas utilidades pueda rendir el confort moderno, se apresuró, al observar el desarrollo del automovilismo, a establecer circuitos y grandes vías de turismo que atrajeran a los automovilistas a sus estaciones invernales y estivales, sin desatender sus más pintorescas comarcas o regiones que pudiesen interesar al turista.»

Consecuencia de la política de atracción sostenida por Francia, ha sido la afluencia del importantísimo contingente de turistas que en las épocas invernales acuden a la renombrada Côte d'Azur, a posos kilómetros de nuestra costa mediterránea, que puede convertirse en brillante competidora de aquella, concediendo a la carretera de Madrid a Francia hasta Barcelona y a la de Barcelona a Santa Cruz de Calafell hasta Vendrell, para empalmar allí con la de Barcelona a Valencia, la atención que para Francia merece su Corriente.»

«No sería menor el contingente que restaríamos a las estaciones situadas sobre el Atlántico; los núcleos de población que se acumulan en Biarritz, Bayona, Pau, y demás centros de turismo, serían indudablemente atraídos por el renombre de que disfrutaban las comarcas meridionales de España, y la esperanza de una tournée sin accidentes sobre el amplio circuito español, que con justicia podría figurar entre los más pintorescos y variados de Europa.»

«Bastaría para formarnos idea de la riqueza que el turismo automovilístico significaría para España, las deducciones que sugieren los siguientes datos: El cálculo aproximado de los gastos que efectúan actualmente los turistas en Francia, los eleva a 2.500.000.000 francos. A Italia rinde el turismo 500.000.000 y a Egipto 80.000.000.»

«Por lo que respecta a Suiza, solo desde los meses de Mayo a Noviembre del pasado año, pasaron por Lucerna 186.227 turistas que gastaron 56.000.000 y en 1906 visitaron Suiza 400.000 que proporcionaron un ingreso de 155.000.000. Noruega es visitada anualmente por más de 200.000 turistas que gastan 150.000.000.»

«No podemos, ni aun remotamente, sentar la cifra de la mezzquina cantidad que España obtiene actualmente del turismo, pudiendo en cambio asegurar que el deseo de visitarnos está en razón directa del prodigioso incremento que el turismo adquiere de día en día y del interés innegable de nuestras riquezas artísticas y arqueológicas, aparte nuestro clima incomparable.»

«España puede aspirar indudablemente a merecer la visita de un promedio anual de 300.000 turistas que empleen el automóvil como medio de locomoción, y efectúen gastos en nuestra nación por valor de 200.000.000 cálculo que comparado con los datos que nos suministran las demás naciones nada tiene de exagerado.»

«Si se tiene en cuenta los desembolsos que los automovilistas deben verificar en los hoteles de las distintas localidades de España que forzosamente han de llamar su atención, las compras que efectúan en los establecimientos de las poblaciones que a su paso por nuestra nación visitan, y el confort y amenudo verdadero derroche con que están los automovilistas extranjeros acostumbrados a viajar, ciertamente el cálculo no parecerá exagerado, haciendo bueno aquel esofismo que sienta el principio de que los automóviles dejan un rastro de oro por las carreteras por donde circulan.»

«El deseo y casi verdadera expectativa que existe en el extranjero por visitarnos es tan patente que nada que esté al corriente de las inclinaciones del gran turismo puede ponerlo en duda.»

«Por lo que se refiere a la región catalana, el R. A. C. de C. y la Sociedad de Atracción de Forasteros recibe anualmente numerosas consultas de otros centros del extranjero en demanda de detalles de los itinerarios que conducen a Barcelona desde la frontera, informes, que, han de aconsejar el desistimiento de las proyectadas excursiones, por el deber que tenemos todos de no desacreditar más de lo que en este sentido lo está, nuestro país. En efecto, en la carretera de la frontera a Barcelona, no existen puentes sobre los ríos y como es sabido los automóviles no pueden vadearlos.»

«Durante el pasado año, a pesar de ser un hecho indiscutible la imposibilidad de nuestras carreteras para el turismo automovilista, se ha dirigido al R. A. C. de C., el Consul General de los EE. UU. de América interesándose por una caravana de su país compuesta de 120 coches que de iba visitar a Barcelona; el Automóvil Club de Paríseaux organizó en Junio de 1909 otra caravana de 80 automóviles y no pudo pasar de Bourg Madame.»

«Estos solos detalles son bastantes para que nos formemos idea del descrédito que hemos conquistado en el extranjero y de los cuantiosos beneficios a que renunciamos.»

«Admitido el principio de la necesidad de atraer a nuestra patria, como medio eficazísimo de fomentar su riqueza, el turismo europeo, y de desarrollar el propio, para lograr el beneficio en todos órdenes podemos esperar, y en la imposibilidad de habilitar toda la red de carreteras de la península, para este fin, impónese la necesidad de iniciar, como gran obra nacional, la creación de un amplio circuito de gran turismo, que enlazando las comarcas más notables de España, ó de mayor interés para el turista, reparta con equidad aproximada, los beneficios que del mismo podemos esperar.»

A este fin tiene la creación de la «Asociación Nacional de Fomento del Turismo», que forzosamente merecerá el más incondicional apoyo del Estado. El mes de Julio pasado se reunió en Barcelona el Comité Directivo de dicha Asociación, presidido por el Excelentísimo Sr. Marqués de Mariano, constituyéndose de finitivamente y nombrando Administrador y Secretario general, respectivamente, a D. Marcelino M. de Cambra y a D. Luis Bittini Martínez y quedando domiciliada la Asociación, hasta nuevo acuerdo en el local del R. A. C. de C. (Osape 24).»

«Propónese el Comité Directivo imprimir la mayor actividad a sus trabajos encaminados a recabar la adhesión del mayor número posible de adeptos que se interesen en los fines de la Asociación en los que están interesados principalmente la industria y el comercio en general.»

«Siendo una de las primeras preocupaciones de la Asociación, el arreglo inmediato por el Estado de un gran circuito de 2.700 kilómetros, formado por las principales carreteras que enlazan las primeras poblaciones del reino, el Comité Directivo se halla ya en relación con el Gobierno y precisa que todas las personas y entidades a quienes pueda interesar la realización de este programa verdaderamente nacional, coadyuven con su adhesión al éxito que tal esfuerzo merece.»

«¿Y quien dada de que una parte de la corriente turística reducirían necesariamente a Mallorca? Pensamos que aquí se impone una transformación en los medios que se han imaginado para la atracción de forasteros.»

«Acaso, en breve, comencemos una campaña en este sentido, aleccionados por la experiencia propia ó por el ejemplo que nos ofrecen otras regiones de España y del extranjero.»

La campaña de Harden

Curiosa psicología, en verdad, la de este escritor Maximiliano Harden. Se desentraña fácilmente a través del libro que acaba de publicar, en el que ha encerrado sus campañas periodísticas, que vienen a reflejar los cincuenta años últimos de la historia de Alemania.

«Hay en el espíritu de este judío polaco el ardor más combatiente de un tudesco de la mejor solera de la raza germánica. Es un pangermanista enragé. Pero está descontentado. Llegó al mundo demasiado tarde. Había pasado ya el glorioso período «bismarckiano», el de las glorias militares, venciendo a Dinamarca, a Austria y a Francia. Los días actuales son otros. La hegemonía mundial con que soñó entonces Alemania se ha desvanecido como un sueño loco en un cerebro enfermo.»

«En la rotación histórica de las naciones, Alemania llegó a un momento al zenit y ahora está en un lento y melancólico tramonto. Fundó su poderío en la fuerza, su expansión en la rapiña y ahora el cáncer que llevaba dentro, y que no curó, la roe y la descompone, y está a punto de dar en tierra con ella en un desplome formidable. Acaso Heine, el poeta, fué un vidente al pronosticar que la revolución en Alemania sería mucho más espantosa que la revolución francesa.»

«Maximiliano Harden, con intensos fervores patrióticos, ha puesto su pluma al servicio del imperialista ideal tudesco. No obstante, ha sido el espíritu más demoleedor, el más encarnizado enemigo que ha tenido, dentro y fuera de su nación, ese ideal imperialista.»

«Queriendo exaltar la fuerza y dar a los ejércitos alemanes, como base de todo poderío, una gran autoridad, se teñendolos, robusteciéndolos, no ha hecho otra cosa más que desacreditar ante el mundo la milicia alemana, presentándola corrompida hasta la médula.»

«Queriendo enaltecer el poder personal del emperador, no ha hecho más que quebrantarlo, poniendo de manifiesto las flaquezas de que ha dado pruebas y las miserias cortesanas que lo han rodeado.»

«¿Cómo y con qué valentía Harden ha combatido las «camarillas» palaciegas que han venido siempre ejerciendo, con intrigas y adulaciones, tanta influencia sobre el ánimo del kaiser y, por repercusión, sobre los destinos de Alemania! Pasa Guillermo II por ser todo un carácter, espíritu con iniciativas propias, celoso nada más del desenvolvimiento y de la grandeza de su país. Harden lo presenta débil, blando a la intriga, mezquino en los celos y envidias cuando presente que alguien comparte ó menoscaba su gloria.»

«¿A qué fué debida la caída de Bismarck? A intrigas cortesanas. El canciller de hierro, el gran político

que había echado los cimientos de una Alemania grande, caía preso en la trampa que le abrieran unos cuantos palatinos que, con miras a la herencia y al engumbramiento, habían halagado é irritado la vanidad del kaiser.»

«Guillermo II no podía resignarse a la pasividad de su abuelo, quien en Dresde, en una visita del emperador de Austria, como éste le dijera: —¿Qué molestia ser objeto de todas las miradas!

«El viejo Guillermo I se apresuró a contestarle: —Dentro de cinco minutos llegará Bismarck y nadie se ocupará ya más de nosotros.»

«Guillermo II el nieto, es de otra manera. La sombra del glorioso Bismarck le molesta. Osadamente tiene a raya el poder personal; con hizarria defiende á todo trance é impone la supremacía del poder civil sobre el militar. Para alentar el desprecio del emperador y ahondar cada día la herida en su amor propio, allí está vigilante la «camarilla» cortesana. Allí está el ambicioso general Walderssee, jefe del Estado Mayor, que aspira a ser el árbitro, y allí está Stoecker, el predicador de Corte, reaccionario en el Reichstag y cristiano socialista en el pulpito. Allí está también el ministro Holstein, intrigante, frío, taimado y silencioso, en espera de mejor botín en un nuevo reparto del Poder.»

«Naturalmente llegó la caída de Bismarck y el famoso telegrama de Weimar en que el emperador licenciaba al viejo canciller de hierro sin una palabra de enaltecimiento y de gratitud y que terminaba con este arranque de fanfarronería: «El puesto de oficial que guía la nave del Estado ha caído en mis manos. La ruta es la misma. Avante á todo vapor.»

«Contra esa gente Harden esgrimíó con coraje su pluma en una ardiente batalla que duró quince años. El sabía muchas interioridades. Había acompañado a Bismarck en los últimos meses de soledad en Karlsruere. Así disparaba con certera puntería y con bala rasa.»

«Aquella camarilla se disolvió, sin que ninguno de sus personajes, ni el general Walderssee ni el predicador Stoecker, lograsen sus ambiciones.»

«La última Harden la ha barrido en medio de un mandial escándalo. Ahora cambió de táctica. No combatió á los hombres de la «camarilla» bajo el punto de vista político, sino que los desnudó en público, mostrando á todos las miserias privadas.»

«El general Kuno von Moltke y el príncipe de Eulenburg, candidato al cargo de canceller del Imperio, quedaron en el mayor ridículo y en el más grande de los desprestigios.»

«Acusadas de homosexualismo por la pluma de Harden, los privados cayeron inutilizados para siempre.»

«El mismo kaiser ha sufrido muchas veces las mordeduras de la prosa corrosiva de Harden.»

«Ha hundido en fango muchas cosas tenidas por intangibles y, sobre todo, por respetables. Esos golpes han sido de un hombre solo, forzado y valiente; pero detrás ha tenido al poco tiempo la fuerza incontrastable de la opinión pública. Prueba de ello es la absolución que recayó en sus últimos procesos.»

«¿Ha hecho bien? ¿Ha hecho mal? Eso es lo que se preguntan muchos. Desde luego ha sido un escritor que, queriendo reconstruir, no ha hecho más que demoler. Proponiéndose dar una mayor solidez al Imperio, lo ha hecho resquebrajar y por las grietas deja al descubierto toda la enorme podredumbre que llevaba dentro.»

«Defensor de la política de agresividad, con demanda de conquistar la supremacía en el mundo para Alemania con que sueñan los pangermanistas—y Harden es el más furibundo—y con el propósito de imponer respeto y miedo en los otros países, no ha hecho más que debilitar esa acción, esa política de avance al mostrar unos políticos sin médula intelectual, simples intrigantes, una magistratura concusionaria y una milicia corrompida por vicios execrables. Y el descrédito nacido, del escándalo, no ha tardado en extenderse por todo el mundo. Ha cortado las garras al águila prusiana amenazante.»

«Sin embargo, ha hecho una gran obra patriótica. Ha desenmascarado la gangrena que roía al imperialismo y ha

ganado la política del país, rasgando, ahondando, mutando todos los gérmenes infecciosos que lo iban poniendo en trance de muerte.»

«Dijo entera la verdad Harden. Ahí está su mérito; eso es su patriotismo.»

«No quiso ser un adúlador palatino, sino un verdadero ciudadano. Y el público ha estado de su lado. Toda Alemania prefirió a la espada de Kuno von Moltke la pluma de Maximiliano Harden.»

Angel Guerra.

RODANDO POR EL MUNDO

El día 23 de Julio cumplió el primer centenario de la muerte de José Montgolfier, uno de los dos primeros aeronautas que en el mundo existieron.

«La ciudad de Balarna, donde nurió, se prepara a rendirle homenaje con grandes fiestas, á las que contribuirán los actuales maestros de la ciencia de la aviación.»

«La Compañía del ferrocarril central de Illinois ha presentado demanda contra varios de sus antiguos empleados, acusándoles de haberla defraudado en dos millones de dollars, estando en combinación con varias Compañías que tenían contratos para las reparaciones del material rodante del ferrocarril.»

«La demanda explica que los cuatro superintendentes combinaron con esas Compañías para defraudar el ferrocarril en Abril de 1905, y que en los cuatro años que han transcurrido desde esa época hasta Abril de este año, lograron cobrar dos millones de dollars en aumento de los precios de las reparaciones llevadas á cabo.»

«En una Exposición de horticultura que acaba de celebrarse en Londres se han visto algunas flores desconocidas hasta ahora, verdaderamente notables.»

«Una de ellas es una nueva especie de rododendron, que recientemente se ha descubierto en el Norte de China, y que no se parece á ninguna de las especies hasta ahora cultivadas en Europa.»

«Otra variedad del mismo género ha llamado la atención por el tamaño de sus flores, dos veces mayores que las de cualquier variedad conocida, y de un color de rosa extraordinariamente vivo.»

«Un nuevo híbrido de cineraria ha sido el verdadero «clon» de la Exposición: sus hojas son blancas, con un matiz verdoso apenas perceptible, y sus flores tienen forma geométrica de estrellas.»

LIURGO.

AVANCES DEL FEMINISMO

EL SUFRAGIO DE LAS MUJERES

La campaña que con manifiesta perseverancia sostienen las mujeres sufragistas de diversos países, (Inglaterra y Francia principalmente), parece que vuelve á recrudescer de nuevo y en forma tal, que podría mos decir, se encuentra en su período más álgido y crítico.

«En Albert Hall (Londres) celebróse la semana pasada un mitin monstruo en pro del sufragio de las mujeres, que se vió en extremo concurrido y cuya importancia es innegable.»

«Cerca de tres kilómetros de longitud alcanzaba la manifestación organizada después del mitin, concurriendo á la misma representaciones de las sufragistas francesas, alemanas, suecas, holandesas, etc., unas setecientas banderas y estandartes de otras tantas agrupaciones partidarias del sufragio femenino y distinguidas feministas de Irlanda, Canadá, etc.»

«Con verdadero tesón mantienen las atnegadas mujeres, este, que creen su derecho y parece que no gustan en vano su voluntad y sus energías.»

«Recientemente una declaración hecha en la Cámara francesa por M. Viviani, ministro del Trabajo, ha proporcionado un nuevo y poderoso aliciente á este pleito que desde mucho tiempo está entablado entre las sufragistas y el Gobierno de la vecina república.»

«Fué en la sesión del día 17 de Julio. Se había puesto á debate la reglamentación del trabajo para las mujeres en el comercio, al igual de la ya decretada para las mujeres de la industria, en lo que se refiere al transporte de tardos.»

«El ministro dijo que ya que su decreto había sido mal interpretado por los industriales, burlando así las aspiraciones de las obreras, quedaba de hecho suspendido para estudiarlo de nuevo y reformarlo, á fin de poder dar satisfacción á las mujeres, quienes dijo, textualmente Viviani, «tienen tanto más derecho á nuestra protección y apoyo por carecer de representante propio en la Cámara.»

«La aprobación de los diputados á las palabras del ministro fué unánime, interrumpiéndole entonces Jaurés, diciendo: «Organizad, pues, el sufragio de las mujeres!» á lo que contestó Viviani: «Por mi parte, estoy dispuesto a votarle en seguida.»

Esta declaración del ministro del Trabajo ha causado excelente efecto y gran entusiasmo entre las sufragistas francesas que ven próximo el momento de que las aspiraciones por las que tanto se vienen esforzando, sean una palpable realidad.

Aspirantes á Fiscal municipal

Lista de las personas que han solicitado la plaza de Fiscal municipal de las poblaciones que se citan:

- De San José, D. Juan Orvay Tur.
- De San Juan Bautista, D. Juan Mari Marí.
- De Llubí, D. Gabriel Ramis Perelló, D. Bartolomé Alomar Oliver y D. Jerónimo Galabert Malandra.
- De María, D. Miguel Gual Mas, don Antonio Jordá Perelló, D. Bernardo Quetglas Payeras y D. Pedro Mas Berga.
- De Muro, D. Miguel Moncadas Escalas.
- De Pollensa, D. Miguel Albis Capllonch.
- De Sansellas, D. Jaime Oliver Riutort.
- De Sineu, D. Bartolomé Font Vidal, D. Rafael García Riutort, D. Gabriel Alomar Ramis, D. Bartolomé Durán Bordoy, D. Antonio Martorell Alonso y D. José Garófals Barceló.
- De Mercadal, D. Bernardo Borrás Piris.
- De Villa Carlos, D. Pedro Quintana Fluxá.
- De Santafí, D. Bartolomé Vidal Rigo, D. Antonio Mantaner Ferrando, D. Miguel Clar Vidal y D. Pedro Pommar Mantaner.
- De Son Servera, D. Salvador Vives Mas.
- De Villafranca, D. Juan Banzá Mayol.
- De Fornalug, D. Gabriel Mayol Ballester, y del distrito de la Lonja D. Mateo Romeja Gamundi.

El crimen del Coll d'en Rebassa

Desde el primer día hemos seguido con toda atención todos los incidentes que han venido desarrollándose y las diligencias que se han practicado, relacionados con el crimen del Coll d'en Rebassa, cometido en «Son Baña» y que hasta el presente ha quedado envuelto en el mayor misterio.

Escuela graduada

En el B. O. se publicarán en breve las condiciones para la subasta de las obras de construcción del edificio para la Escuela Graduada que ha de levantarse en una manzana procedente del derribo del recinto amurallado lindante con las vías señaladas en el plano de Ensenache con las letras L. M y S y el núm. 43.

El Instituto de Reformas Sociales

Adelantamos, en nuestra edición de ayer, la noticia de que tres obreros que tres obreros que trabajaban en los talleres de herrería de D. Marcelino Vicens habían sido despedidos del trabajo, y reclamaban el jornal de toda la semana.

Elecciones de Sineu

En el «Boletín Oficial» que se publicó ayer por la tarde y insertada la siguiente disposición del gobernador don Luis Pascual.

Redención militar

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha recibido un telegrama del Director general del Tesoro en el que se autoriza á estas Oficinas de Hacienda para admitir ingresos por redenciones del servicio militar á reclutas del actual reemplazo.

BICICLETA

Se vende una de rueda libre, en muy buen estado, se puede ver en el Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

El «Teatro Lírico»

Cuatro años abierto.—Desarrollo de la afición.—Acaba el retraimiento.—Inauguración del Lírico.—Ópera, comedia, zarzuela, cine y variedades.—Artistas notables.—Preferencia de gustos.—Palabras de la Empresa.—Educación social.

En el teatro de Sineu, que se ha proyectado una extensión de 100 metros (y nos parece poco), suman la enorme longitud de 500 mil metros (500 kilómetros) de películas proyectadas.

Como decimos antes, puede calcularse el número de funciones que se han dado ante el hecho de no haberse cerrado las puertas de este teatro en el espacio de cuatro años, y de que durante los otros cuatro solamente se cerraron durante el verano.

Recogemos también el hecho de que, aunque el público ha prodigado sus favores á este teatro, ha mostrado su preferencia por los espectáculos de variedades y por las secciones vermouthe en las temporadas de Zarzuela.

De esto podríamos deducir algunas indicaciones que pudiera tener en cuenta la Empresa para sucesivas campañas.

Anoche, durante la función, hablabamos con un miembro de aquella, el cual nos decía textualmente: —Desde el año 1902 en que se inauguró este teatro, toda temporada anunciada se ha llevado á cabo, sin tener que cerrar á la mitad de ella las puertas, ni haberse registrado bancarrotas tan comunes en otros tiempos, en que los artistas tenían que ser repatriados lastimosamente.

Es un hecho cierto que el público de Palma se ha acostumbrado á salir de sus casas, en donde vivía casi encerrado, y que por este medio se han ampliado las relaciones sociales entre muchas clases, con el consiguiente contacto de todos. La vida humana se ha vuelto más amable. El mismo público se ha beneficiado grandemente, porque ha recibido una especie de educación social cuyos efectos no son tan pequeños como no puedan apreciarse muy sensiblemente.

Y basta de consideraciones. El instinto de previsión, ó el progreso del tiempo, ó solamente el espíritu de iniciativa, cediendo á muerte al viejo edificio de madera que se alzaba en la calle del Conquistador con el nombre de Circo. En el solar que ocupaba éste, se proyectó la construcción de un nuevo teatro al que se bautizó con el nombre de Lírico, empleándose en su construcción muy cerca de un año.

El nuevo edificio se inauguró el día 2 de Febrero de 1902, á pesar de no estar terminado, pues aun faltan algunos detalles de construcción.

Inauguró el teatro la Compañía de ópera que en aquel entonces actuaba en el Liceo de Barcelona, cantándose aquella primera noche la hoy popularísima Bohème de Puccini. La ejecución de esta obra, que por cierto fué irreprochable, corrió á cargo de la Grassot, de la Homs, y de los señores Iribarne, Aragón y Rosato, bajo la dirección del maestro Goula. Dió 11 funciones, durante las cuales estrenó la ópera Hansel und Gretel, que tantos apasionados comentaristas levantara entre los dilettantis.

Desde aquel entonces, y en el espacio de dos años, han desfilado por el Teatro Lírico 42 compañías entre las diferentes clases de obras escénicas, descomponiéndose aquel conjunto en la siguiente forma: 4 compañías de ópera; 6 id. dramáticas españolas; 2 id. italianas; 1 de ópera italiana; 4 de zarzuela y ópera española; 7 de Circo, y 14 de zarzuela cómica.

Formando parte de estas compañías, el público de Palma ha podido apreciar la labor de artistas de verdadero mérito, entre los que figuran las eminencias italianas Ferruccio Garavaglia, Italia Vitaliani y Carlo Duse.

Como maestros que gozan de justa y general fama han desfilado los ilustres Lasalle y Nicolau, que dieron, cada uno, una serie de conciertos dirigiendo La Filarmónica de Barcelona, y los célebres Goula y Lamotte de Grignon, dirigiendo compañías de ópera.

Entre los artistas de ópera, han pisado el escenario del Lírico los notables Francisco Viñas, María Grassot, María Liácer, Luis Rosato, Luis Iribarne, Aragón, Tedeschi, la Bardi, la Blasco, la Claesens, la Bertocchini, y otros muchos.

De entre los artistas españoles, procedentes del «Teatro Español» de Madrid, el público de Palma ha aplaudido á Paco Fuentes, Juan Balaguer, Mariano de Larra, Matilde Moreno, Antonia Arévalo, Juan Colom, Enriqueta Palma, y á otros.

En zarzuela cómica han desfilado compañías de positivo mérito, entre las que por su conjunto figuran algunas que se cuentan entre las mejores organizadas de España, tales como las de los teatros Ruzafa, Apolo y Princesa de Valencia; de los del Tivoli, Eldorado y Granvía de Barcelona; y algunos artistas que en Madrid han merecido grandes aplausos. De zarzuela se han dado largas temporadas; en una de estas se dieron hasta 111 funciones consecutivas.

Estos han sido los espectáculos que calificaremos de más importantes por su índole. Aparte de ellos, todos los años en sazón oportuna se han dado grandes bailes, secciones de «cine» y «variedades».

Esta última clase de espectáculos ha abundado verdaderamente; de tal manera que bien puede afirmarse que han

El «Teatro Lírico»

desfilado por Palma unos quinientos artistas, de variada, entre los cuales ha habido naturalmente de todo, bueno y malo. Han sobresalido, en toda esta serie de artistas, algunos números notables, debiendo citarse como éxito de empresa la presentación de la famosa Fornarina.

En cuanto á cine, puede calcularse que se han proyectado unas 4800 á 5000 películas, dando cada una una extensión de 100 metros (y nos parece poco), suman la enorme longitud de 500 mil metros (500 kilómetros) de películas proyectadas.

Como decimos antes, puede calcularse el número de funciones que se han dado ante el hecho de no haberse cerrado las puertas de este teatro en el espacio de cuatro años, y de que durante los otros cuatro solamente se cerraron durante el verano.

Recogemos también el hecho de que, aunque el público ha prodigado sus favores á este teatro, ha mostrado su preferencia por los espectáculos de variedades y por las secciones vermouthe en las temporadas de Zarzuela.

De esto podríamos deducir algunas indicaciones que pudiera tener en cuenta la Empresa para sucesivas campañas.

Anoche, durante la función, hablabamos con un miembro de aquella, el cual nos decía textualmente: —Desde el año 1902 en que se inauguró este teatro, toda temporada anunciada se ha llevado á cabo, sin tener que cerrar á la mitad de ella las puertas, ni haberse registrado bancarrotas tan comunes en otros tiempos, en que los artistas tenían que ser repatriados lastimosamente.

Es un hecho cierto que el público de Palma se ha acostumbrado á salir de sus casas, en donde vivía casi encerrado, y que por este medio se han ampliado las relaciones sociales entre muchas clases, con el consiguiente contacto de todos. La vida humana se ha vuelto más amable. El mismo público se ha beneficiado grandemente, porque ha recibido una especie de educación social cuyos efectos no son tan pequeños como no puedan apreciarse muy sensiblemente.

Y basta de consideraciones. El instinto de previsión, ó el progreso del tiempo, ó solamente el espíritu de iniciativa, cediendo á muerte al viejo edificio de madera que se alzaba en la calle del Conquistador con el nombre de Circo. En el solar que ocupaba éste, se proyectó la construcción de un nuevo teatro al que se bautizó con el nombre de Lírico, empleándose en su construcción muy cerca de un año.

El nuevo edificio se inauguró el día 2 de Febrero de 1902, á pesar de no estar terminado, pues aun faltan algunos detalles de construcción.

Inauguró el teatro la Compañía de ópera que en aquel entonces actuaba en el Liceo de Barcelona, cantándose aquella primera noche la hoy popularísima Bohème de Puccini. La ejecución de esta obra, que por cierto fué irreprochable, corrió á cargo de la Grassot, de la Homs, y de los señores Iribarne, Aragón y Rosato, bajo la dirección del maestro Goula. Dió 11 funciones, durante las cuales estrenó la ópera Hansel und Gretel, que tantos apasionados comentaristas levantara entre los dilettantis.

Desde aquel entonces, y en el espacio de dos años, han desfilado por el Teatro Lírico 42 compañías entre las diferentes clases de obras escénicas, descomponiéndose aquel conjunto en la siguiente forma: 4 compañías de ópera; 6 id. dramáticas españolas; 2 id. italianas; 1 de ópera italiana; 4 de zarzuela y ópera española; 7 de Circo, y 14 de zarzuela cómica.

Formando parte de estas compañías, el público de Palma ha podido apreciar la labor de artistas de verdadero mérito, entre los que figuran las eminencias italianas Ferruccio Garavaglia, Italia Vitaliani y Carlo Duse.

Como maestros que gozan de justa y general fama han desfilado los ilustres Lasalle y Nicolau, que dieron, cada uno, una serie de conciertos dirigiendo La Filarmónica de Barcelona, y los célebres Goula y Lamotte de Grignon, dirigiendo compañías de ópera.

Entre los artistas de ópera, han pisado el escenario del Lírico los notables Francisco Viñas, María Grassot, María Liácer, Luis Rosato, Luis Iribarne, Aragón, Tedeschi, la Bardi, la Blasco, la Claesens, la Bertocchini, y otros muchos.

De entre los artistas españoles, procedentes del «Teatro Español» de Madrid, el público de Palma ha aplaudido á Paco Fuentes, Juan Balaguer, Mariano de Larra, Matilde Moreno, Antonia Arévalo, Juan Colom, Enriqueta Palma, y á otros.

En zarzuela cómica han desfilado compañías de positivo mérito, entre las que por su conjunto figuran algunas que se cuentan entre las mejores organizadas de España, tales como las de los teatros Ruzafa, Apolo y Princesa de Valencia; de los del Tivoli, Eldorado y Granvía de Barcelona; y algunos artistas que en Madrid han merecido grandes aplausos. De zarzuela se han dado largas temporadas; en una de estas se dieron hasta 111 funciones consecutivas.

Estos han sido los espectáculos que calificaremos de más importantes por su índole. Aparte de ellos, todos los años en sazón oportuna se han dado grandes bailes, secciones de «cine» y «variedades».

Esta última clase de espectáculos ha abundado verdaderamente; de tal manera que bien puede afirmarse que han

Un repórter.

En cuanto á cine, puede calcularse que se han proyectado unas 4800 á 5000 películas, dando cada una una extensión de 100 metros (y nos parece poco), suman la enorme longitud de 500 mil metros (500 kilómetros) de películas proyectadas.

Como decimos antes, puede calcularse el número de funciones que se han dado ante el hecho de no haberse cerrado las puertas de este teatro en el espacio de cuatro años, y de que durante los otros cuatro solamente se cerraron durante el verano.

Recogemos también el hecho de que, aunque el público ha prodigado sus favores á este teatro, ha mostrado su preferencia por los espectáculos de variedades y por las secciones vermouthe en las temporadas de Zarzuela.

De esto podríamos deducir algunas indicaciones que pudiera tener en cuenta la Empresa para sucesivas campañas.

Anoche, durante la función, hablabamos con un miembro de aquella, el cual nos decía textualmente: —Desde el año 1902 en que se inauguró este teatro, toda temporada anunciada se ha llevado á cabo, sin tener que cerrar á la mitad de ella las puertas, ni haberse registrado bancarrotas tan comunes en otros tiempos, en que los artistas tenían que ser repatriados lastimosamente.

Es un hecho cierto que el público de Palma se ha acostumbrado á salir de sus casas, en donde vivía casi encerrado, y que por este medio se han ampliado las relaciones sociales entre muchas clases, con el consiguiente contacto de todos. La vida humana se ha vuelto más amable. El mismo público se ha beneficiado grandemente, porque ha recibido una especie de educación social cuyos efectos no son tan pequeños como no puedan apreciarse muy sensiblemente.

Y basta de consideraciones. El instinto de previsión, ó el progreso del tiempo, ó solamente el espíritu de iniciativa, cediendo á muerte al viejo edificio de madera que se alzaba en la calle del Conquistador con el nombre de Circo. En el solar que ocupaba éste, se proyectó la construcción de un nuevo teatro al que se bautizó con el nombre de Lírico, empleándose en su construcción muy cerca de un año.

El nuevo edificio se inauguró el día 2 de Febrero de 1902, á pesar de no estar terminado, pues aun faltan algunos detalles de construcción.

Inauguró el teatro la Compañía de ópera que en aquel entonces actuaba en el Liceo de Barcelona, cantándose aquella primera noche la hoy popularísima Bohème de Puccini. La ejecución de esta obra, que por cierto fué irreprochable, corrió á cargo de la Grassot, de la Homs, y de los señores Iribarne, Aragón y Rosato, bajo la dirección del maestro Goula. Dió 11 funciones, durante las cuales estrenó la ópera Hansel und Gretel, que tantos apasionados comentaristas levantara entre los dilettantis.

Desde aquel entonces, y en el espacio de dos años, han desfilado por el Teatro Lírico 42 compañías entre las diferentes clases de obras escénicas, descomponiéndose aquel conjunto en la siguiente forma: 4 compañías de ópera; 6 id. dramáticas españolas; 2 id. italianas; 1 de ópera italiana; 4 de zarzuela y ópera española; 7 de Circo, y 14 de zarzuela cómica.

Formando parte de estas compañías, el público de Palma ha podido apreciar la labor de artistas de verdadero mérito, entre los que figuran las eminencias italianas Ferruccio Garavaglia, Italia Vitaliani y Carlo Duse.

Como maestros que gozan de justa y general fama han desfilado los ilustres Lasalle y Nicolau, que dieron, cada uno, una serie de conciertos dirigiendo La Filarmónica de Barcelona, y los célebres Goula y Lamotte de Grignon, dirigiendo compañías de ópera.

Entre los artistas de ópera, han pisado el escenario del Lírico los notables Francisco Viñas, María Grassot, María Liácer, Luis Rosato, Luis Iribarne, Aragón, Tedeschi, la Bardi, la Blasco, la Claesens, la Bertocchini, y otros muchos.

De entre los artistas españoles, procedentes del «Teatro Español» de Madrid, el público de Palma ha aplaudido á Paco Fuentes, Juan Balaguer, Mariano de Larra, Matilde Moreno, Antonia Arévalo, Juan Colom, Enriqueta Palma, y á otros.

En zarzuela cómica han desfilado compañías de positivo mérito, entre las que por su conjunto figuran algunas que se cuentan entre las mejores organizadas de España, tales como las de los teatros Ruzafa, Apolo y Princesa de Valencia; de los del Tivoli, Eldorado y Granvía de Barcelona; y algunos artistas que en Madrid han merecido grandes aplausos. De zarzuela se han dado largas temporadas; en una de estas se dieron hasta 111 funciones consecutivas.

Estos han sido los espectáculos que calificaremos de más importantes por su índole. Aparte de ellos, todos los años en sazón oportuna se han dado grandes bailes, secciones de «cine» y «variedades».

Esta última clase de espectáculos ha abundado verdaderamente; de tal manera que bien puede afirmarse que han

desfilado por Palma unos quinientos artistas, de variada, entre los cuales ha habido naturalmente de todo, bueno y malo. Han sobresalido, en toda esta serie de artistas, algunos números notables, debiendo citarse como éxito de empresa la presentación de la famosa Fornarina.

M. BENNASSAR
MÉDICO OCULISTA
Consulta especial para enfermos de los ojos y anomalías de la visión
APLICACIONES DE
RADIUM
para la curación ó alivio, sin molestia ni sufrimientos del Cáncer, Lupus, angiomias, glaucomas, tumores y úlceras escorrafosas, vello, manchas y graves enfermedades de la piel consideradas incurables por los tratamientos ordinarios.
PELAIRES, 109-1.º — PALMA

Llegada de los argelinos

por localidades ó limitaciones arroja un líquido total de 990'88 á favor de los naufragos.

A las 6 y cuarto de esta mañana fondeaba en nuestro puerto el vapor «Miramar» amarrando frente al kiosco de aquel nombre.

En el muelle se había congregado numeroso público, ávido de presenciar la llegada de los excursionistas argelinos.

Habían pasado á recibir á los argelinos D. Pedro Canet, D. Domingo Casanovas, el Director de la Misericordia Sr. Toas y otras personas.

También había acudido la banda de la Misericordia que dirige el señor Moya.

Al poner la plancha, la citada banda ha saludado á los excursionistas tocando la Marsellesa que ha sido aplandida por el inmenso gentío que se había reunido en la escollera del Muelle.

Al poco rato desembarcaban los expedicionarios á los acordes de la Marcha Real ejecutada por la nutrida banda de «L'Africaine» que venía á bordo del buque.

En varios grupos han entrado en nuestra capital acompañados la banda de la Misericordia ejecutando animados pasacalles.

Frente al Grad Hotel ha obsequiado á los excursionistas con bonitas piezas.

Hemos sido atentamente invitados al «pouche» con que esta tarde á las 4 y media obsequiarán á las autoridades y personalidades de esta capital, los excursionistas argelinos.

Salida de Linares

Esta mañana á bordo del «Bellver» ha salido para Valencia el exministro de la Guerra general Linares.

Al muelle acudieron para despedir al ilustre viajero el gobernador civil D. Luis Pascual, el gobernador militar Sr. Perez Clemente, el alcalde de Palma D. Luis Alemany, el coronel del Regimiento D. Enrique Carlos, gran número de jefes y oficiales, una comisión del Centro Militar y otra del Circolo conservador presidida por D. Manuel Guasp.

También acudieron al muelle para despedirle el vicepresidente del consejo de ministros D. Antonio Maura y el Delegado de Hacienda Sr. Semir.

Le deseamos un feliz viaje.

ECOS DE SOCIEDAD

Procedente de Barcelona han llegado á bordo del vapor «Miramar» D. Rafael Llinás, D. Bernardo Peris y señora, D. Antonio Torres, D. Francisco Costa, D. Francisco Oballos y familia, D. Ramón Reira, D. Miguel Casellas, D. Eduardo Butler y familia, D. Guillermo Rubert, D. Valentí Peris, D. Tomás Canals, D. Pedro Ferrer, D. Salvador Mas, D. Gaspar Homer, D. Luis Roca, D. Manuel Homs y los excursionistas argelinos.

Notas del Puerto

Entradas
Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las siete el vapor correo «Miramar», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Procedente de Alicante á Ibiza llegó ayer el vapor correo «Lulio», importando la correspondencia y pasajeros y variada carga.

De Ibiza, ayer el laúd «Catalina» con lastre.

Salidas
Hoy al medio día debe haber salido para Valencia é Ibiza el vapor correo «Bellver» embarcando la correspondencia, carga y pasajeros.

Esta tarde saldrá para Argel á las cinco el vapor correo «Miramar», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Para Barcelona salió ayer tarde á las seis y media el vapor correo «Lulio», conduciendo la correspondencia, carga y pasajeros.

Para Cabrera á salido hoy el vapor correo «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Concluyen en Sta. Cruz dedicadas á santa Elena por la tarde á las cinco los actos de coro, Rosario, último día de novena, Lectura de todos los Santos, procesión, Te Deum y la solemnidad reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
En el Socorro, empieza la novena al gran P. San Agustín, durante la misa de siete y media y continuará en los días sucesivos á la misma hora.

En la Catedral Basílica, después del canto de los Oficios Divinos, al anocheecer, se cantarán Completos solemnes ante la capilla de San Bernardo, en preparación de la fiesta.

En la Concepción (Arrabal), fiesta en honor de San Magín: A las cuatro y media empezará un turno de misas rezalar; á las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rvdo. Señor D. José Auba, Pbro.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de Lluçh, en San Nicolás.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Empiezan en Sta. Fé en honor de San Joaquín: Exposición á las seis y al anocheecer Rosario, meditación, estación y la solemnidad reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
En la Catedral-Basílica, fiesta en honor de San Bernardo: A las siete y media Misa mayor y canto gregoriano, alternando con la capilla de música, en la cual pronunciará el panegírico del Santo el M. L. Sr. D. Miguel Costa, Canónigo.

En el Oratorio de la Cofradía de S. Pedro y S. Bernardo: Desde las cinco y media se celebrarán misas, y á las ocho y media se cantará una Misa solemne.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA
En las Capuchinas á la Divina Pastora.

Santoral
Hoy.—Santos Magín mr., Mariano em. y Luis obispo y santa Tecla y Agapia mártires.

Mañana.—Stos. Bernardo obispo fundador y Filiberto, abades y San Samuel profeta.

Mercado de Inca

Almendrón, de 2'50 á 0'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 1'75 á 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 1'50 á 0'00 id.
Cebada del país, de 1'05 á 0'00 id.
Id. forastera, de 9'50 á 0'00 id.
Avena del país, de 8'50 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'50 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 1'90 á 0'00 id.
Id. ordinarias, de 1'80 á 0'00 id.
Id. para ganados, de 1'75 á 0'00 id.
Maíz, de 1'60 á 0'00 id.

Garbanzos, de 0'00 á 0'00 id.
Frijoles, de 0'00 á 0'00 id.
Habichuelas (confits), de 3'00 á 0'00 idem.

Id. blancas, de 2'70 á 0'00 id.
Cerdos cebados arroba de 0'00 á 0'00 idem.
Higos pasos, de 4'20 á 0'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
Azafraán, de 8'00 á 0'00 onza.

Espectáculos

Lirico
Para hoy
Variedades y Cinematógrafo.

A las 6 y media todos los días, domingo y días festivos á las 3 y media.
El espléndido Trio Valencia.
La bella y elegante bailarina «Mari-Celi».

La virtuosa musical «Marinette».
Debut de los hermanos Palacios.
Entrada general 20 céntimos.

BURSÁTILES

Valores locales
19 Agosto.

Crédito Balear 103'00
Fomento Agrícola 100'00
Ferro-Carril 100'00
Ileña Marítima 128'00
Obligaciones id. 104'00
Sociedad Alumbrado por Gas. 122'00
Salinera Española (acciones). 160'00
Obligaciones 6 por 100. 104'00
Obligaciones 5 por 100. 102'00
Bonos Municipales 45'00
La Económica. 22'50

Madrid 18 (18'85 t)

Interior contado. 85'15
Interior fin de mes. 85'20
Al próximo. 00'00
Amortizable, 5 p. 101'40
Amortizable nuevo. 98'50
Banco de España. 00'00
Compañía Tabacalera 358'00
Francos 7'80
Libras 27'20
Exterior (sin cupón). 95'15

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De política

Madrid 18 (3:20 m.)

La reapertura de las Cortes
En los círculos políticos se dice que el jefe del gobierno tiene el propósito de reanudar las sesiones de las Cortes a principios de Octubre.

Según noticias los primates del partido liberal habían indicado al señor Canalejas el deseo de que las Cortes no se reunieran hasta últimos del mes.

El presidente del consejo les manifestó que su deseo es que las Cortes funcionen el mayor tiempo posible, al mismo tiempo que se discutan todos los actos realizados por el gobierno durante las vacaciones.

El gobierno y el Vaticano

Se sabe que en el último consejo de ministros se compararon muy detenidamente del lenguaje que los predicadores emplean desde el púlpito combatiendo al gobierno.

Dicho asunto se discutió ampliamente y se acordó dirigir una nota a nuestro representante interino acerca del Vaticano marqués de González, para que la entregue al cardenal Merry del Val.

Gambio de impresiones

Ayer celebraron dos conferencias de las cuales se guarda la mayor reserva los señores Canalejas, Merino y Aznar.

En los círculos políticos se cree que la mencionada conferencia está relacionada con los rumores que están circulando referente a la agitación jaimista que de algún tiempo a esta parte se nota en determinadas provincias.

Los clericales

Los clericales proyectan celebrar varias manifestaciones en distintas provincias pero en un mismo día.

Parece ser que el gobierno les ha puesto algunos reparos.

Sol y Ortega

El senador republicano señor Sol y Ortega ha celebrado una importante conferencia con el ministro de la gobernación señor Merino.

En dicha entrevista el señor Sol y Ortega expuso al ministro ciertos abusos cometidos por el gobernador de Guadalupe.

De regreso

Para el 24 es esperado en Madrid el ministro de Marina señor Arias Miranda.

Su regreso coincidirá con el consejo de ministros preparatorio que se ha de celebrar para el que presidirá el rey en San Sebastián.

Rectificará

Noticias de Roma dan cuenta de que el marqués de González celebró una amplia conferencia con el cardenal Merry del Val.

En esta entrevista el marqués de González indicó al cardenal Merry la conveniencia de que el «Observador Romano» rectificará la noticia de que el emperador Francisco José haya intervenido en la cuestión religiosa de España.

El cólera en Italia

Manifestaciones de Merino

Ayer el ministro de la Gobernación Sr. Merino hizo las siguientes declaraciones:

«He recibido una extensa carta del doctor Pittaluga que viaja por Italia el cual me da cuenta de haberse registrado algunos casos de cólera en aquella nación».

Al recibir tan grave noticia la he puesto inmediatamente en conocimiento del Jefe del Gobierno y demás compañeros de gabinete.

Medidas sanitarias

El Sr. Merino continuó manifestando a los representantes de la prensa que desde que se habían recibido las noticias alarmantes de la propagación del cólera en Rusia se habían tomado grandes precauciones para evitar que ninguna embarcación que hubiese estado en aquellas aguas entrara en nuestros puertos sin hacerse la debida desinfección.

Hay con las noticias que he recibido del Dr. Pittaluga se redoblarán las precauciones.

Por el momento ya hay cinco estaciones sanitarias dotadas con material perfeccionadísimo.

Las citadas estaciones se establecerán una en la frontera de Portugal, dos en la de Francia y otras dos estarán en el Mediodía.

Los buques

La preocupación del gobierno esta

en el presente momento en conocer en donde se encuentran todos los buques españoles para poderles avisar con la mayor rapidez posible y darles las más energías instrucciones sobre la desinfección.

Merino y Cobian

Los ministros de la Gobernación y Hacienda celebrarán hoy una importante conferencia relacionada con dicho asunto.

El Sr. Merino se propone pedir al Sr. Cobian los datos referentes al movimiento de buques entre España e Italia.

Pidiendo informes

Telegráficamente se pedirá hoy a nuestros representantes de Italia y Rusia datos sobre los estragos que hace esta terrible enfermedad.

Al mismo tiempo se pedirá al de Italia las debidas explicaciones por no haber puesto en conocimiento del gobierno la aparición del cólera.

Las provincias

El gobierno ha remitido a todos los gobiernos de provincias las oportunas instrucciones para que se extreme la vigilancia para evitar todo contagio.

A los gobernadores de provincias máximas se les ha dado instrucciones concretas para que cualquier buque sospechoso se le sujete a la más rigurosa cuarentena.

El cólera en Rusia

En Rusia sigue el cólera cometiendo grandes estragos.

Durante la última semana ocurrieron gran número de defunciones.

Se espera que hoy ó mañana el ministro de Estado remitirá una relación de los casos y defunciones ocurridos durante la presente quincena.

Tres años de cólera

Por noticias que merecen completo crédito se sabe que en Rusia existe el cólera desde el año 1907.

Habiendo temporadas que la citada enfermedad ha hecho pocos estragos, otras más y en la presente ha adquirido un desarrollo verdaderamente alarmante.

Consejo de ministros

Según noticias los ministros se proponen reunirse en consejo si los datos que se reciben revisten la importancia que tienen los que se han recibido particularmente.

La huelga de Bilbao

Una pedrea

El ministro de la gobernación ha manifestado que el conflicto obrero de Bilbao sigue en igual Estado.

Un grupo numeroso de obreros se encontró con una sección de Mifones.

Los huelguistas arrojaron piedras contra ellos.

Estos tocaron los toques de atención y los grupos se disolvieron.

Recorriendo las minas

Grupos de huelguistas recorren las minas recomendando a sus compañeros que guarden la mayor prudencia con objeto de evitar que la fuerza intervenga y haya que registrarse cualquier colisión de la que siempre saldría perjudicada la clase obrera.

Escasez de carbón

En todas las minas se nota ya una gran escasez de carbón.

En los Altos Hornos es donde se nota faltar más este combustible.

El Horno número uno ya se apagó ayer, los otros están a medio fuego.

Pidiendo carbón

Los patronos han telegrafado a Santander pidiendo carbón.

De dicha población se sabe que por ahora recibirán todo el que necesitan.

La dificultad está en que poderlo descergar y trasportarlo a las minas.

La «Gaceta»

«La Gaceta» de hoy publica una R. Orden abriendo una información sobre el trabajo en las minas.

Dicho trabajo ha de ser escrito y se admitirá hasta el día 15 del próximo mes de Septiembre.

Sesión en la Diputación

Ayer por la tarde se celebró en la Diputación de Bilbao sesión extraordinaria.

Esta tuvo por objeto dar cuenta su presidente el señor Salazar de las gestiones que había realizado para solucionar el conflicto obrero las cuales no habían dado resultado por lo que se consideraba fracasado y se sometía al juicio de los diputados.

Terminadas las anteriores manifestaciones el señor Salazar abandonó la presidencia.

El diputado señor Ampuero elogio en nombre de los carlistas la conducta del presidente de la Diputación.

Otro tanto hicieron los representantes de las fracciones de los partidos liberal y republicano.

La Diputación dió un voto de confianza al señor Salazar y le invitó a que nuevamente ocupara la presidencia.

El señor Salazar les agradeció en breves palabras los elogios que le habían dirigido.

Un mitin

Hoy tendrá lugar un gran mitin en Baracaldo.

A el asistirán la mayor parte de los huelguistas.

En dicho acto hará uso de la palabra el concejal socialista Perezaguá.

Hay interés en conocer lo que acontecerá a los huelguistas.

El Gobernador

Ayer por la tarde el gobernador acompañado del teniente coronel de la benemérita visitó los Altos Hornos.

De la inspección que hizo tomó algunos datos para poner en conocimiento del gobierno que de solucionarse el conflicto se a agarrar dentro un par ó tres días a lo mas.

Generales

La agresión de Pumarino

El Sr. Merino ha manifestado que la agresión de que fué objeto el candidato conservador en la carretera de Urredo no ita ni contra el político ni contra la persona del Sr. Pumarino.

La agresión fué motivada por el rincor que sienten los campesinos contra los automóviles.

Incendio en una fábrica

Nuevas noticias recibidas de Guada lajara dan cuenta de que continua en aquella población el incendio de la fábrica de resina.

Las llamas han destruido gran parte del edificio.

Las pérdidas ascienden a unas cien mil pesetas.

Tanto la fábrica como todo lo que en ella había estaba asegurado de incendios.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Explosión de un sifón

Ayer por la noche en un kiosco de bebidas explotó un sifón.

La detonación con que se produjo fué grande lo cual produjo una alarma extraordinaria.

No hubo que lamentar ninguna desgracia.

El Monte Pio de Jerez

El Sr. Calzada ha sido nombrado Comisario Regio para que vaya a Jerez con objeto de servir de arbitro en los asuntos relacionados con el Monte Pio de aquella población.

Fallecimiento

En el Escorial ha fallecido el ex gobernador liberal D. Narciso Nebot.

Su muerte ha sido sentidísima en todos los círculos políticos.

El Sr. Cobian

El ministro de Hacienda Sr. Cobian ha manifestado que se muestra en extremo satisfecho por la suscripción de Obligaciones.

Ayer por la tarde faltaban única mente siete millones para cubrir la suscripción.

El Sr. Cobian manifestó que de no sobrevenir acontecimientos no habrá necesidad de emitir mayor cantidad pues hay suficiente para cubrir todos los atraeos y guardar un importante remanente.

Un banquete

Con motivo de celebrarse ayer el 80 aniversario del emperador Francisco José, se celebró en la embajada de Austria un gran banquete.

A el asistieron el ministro de Estado Sr. García Prieto y varios diplomáticos.

Toros

En Málaga fueron torreados ayer toros de la ganadería de los Benjumeas.

Los bichos fueron estoqueados por Bombita, Gallito y Bombita III.

Todos fueron muy aplaudidos.

Al salir fueron objeto de una ovación.

Últimas noticias del cólera

Canalejas y Merino

En el momento que telegrafio se que están reunidos los Sres. Canalejas y Merino.

Dicha reunión tiene por objeto estudiar los medios para evitar que el cólera entre en España.

El gobierno está preocupadísimo sobre el particular.

El crimen de Porreras

Detalles interesantes

Todas las circunstancias que han concurrido en el misterioso crimen de Porreras, del que fué víctima el guardia civil Guillermo Mascaró, han atraído poderosamente la atención del público.

Compréndese que se hayan forjado conjeturas y suposiciones, algunas de las cuales llegan a los límites de lo increíble. Versiones, mas ó menos producto de la fantasía, hemos oido en labios de distintas personas; pero naturalmente no hemos querido prestarles ningún crédito ni menos estamparlas en estas columnas para no extraviar a la opinión ó para evitar que se desviaran las pistas que vienen siguiéndose en averiguación de la verdad.

La reserva que se guarda en todos los centros de información ó por parte de las personas que por su cargo pueden tenerse por bien informadas, es impenetrable. Mas como al periodista, solo por servir el interés del público, cualquier sacrificio es poco, ha ido buscando resquicios a aquella reserva, obteniendo ciertos detalles de cómo sucedió la agresión y muerte del desgraciado guardia civil. De estos detalles, interesantes, y que somos los primeros en comunicar al público, podemos garantizar su exactitud; y no vacilamos en afirmar que no se nos impondrá ninguna rectificación.

He aquí pues, la versión del crimen que hemos podido obtener.

El guardia civil herido, Guillermo Mascaró, pudo prestar, ante los jueces que instruyen la causa, una amplia declaración. No es exacto lo que primeramente se dijo de que la declaración del guardia fuera vacilante, dudosa y expuesta a confusiones.

Guillermo Mascaró tenía en aquel momento muy despejada la cabeza; así es que las frases que pronunció fueron claras y concretas.

Parece, de las declaraciones prestadas, que el guardia civil salió de servicio acompañado al sargento, y al encontrarse en cierto sitio, ambos parados más amplitud al servicio de vigilancia acordaron separarse.

Así lo hicieron, tomando rumbos distintos.

El guardia civil Mascaró apostóse en un lugar donde el que podía dominar alguna extensión y vigilar atentamente.

Poco tiempo había transcurrido, cuando el guardia civil desde su puesto atisbó la presencia de un cazador y á fin de dar el golpe seguro, aguardó que este se aproximase lo suficiente para que no se le escapara.

Teniéndole como á un metro de distancia, Mascaró surgió ante el cazador, y al tiempo que le daba la voz de ¡alto! le agarró el cañón de la escopeta, tratando de arrebársela.

Entre ambos trabóse una empeñada lucha, pues el cazador resistió á dejar abandonada el arma en poder del guardia civil. Durante esta lucha, en que ambos contendientes forcejaban duramente, se disparó la escopeta, dando toda la carga de proyectiles en el bajo vientre del Mascaró, á quemarropa.

A pesar de la horrible herida que sufrió éste, aún continuaron los esfuerzos, tratando el uno de huir y el otro de evitarlo, hasta que comenzando á desangrarse el Mascaró fué perdiendo las fuerzas á poco á poco.

El cazador se aprovechó de este instante de decaimiento, y con un supremo esfuerzo logró arrancar la escopeta y huir velozmente llevándosela, con lo que pudo borrarse la huella más indicada para el descubrimiento del autor de este sangriento suceso.

Guillermo Mascaró, aún en medio de la postración en que quedó por efecto de la tenaz lucha y de la gran pérdida de sangre, anduvo algunos pasos vacilando, buscando algo en que apoyarse para no caer desplomado al suelo.

Antes de ocurrir esto, quizás atraído por el ruido y las voces, se presentó el sargento, que recibió en sus brazos el cuerpo casi exánime de su compañero, el cual prorrumpió:

—Sargento, me han herido, me han matado.

Lo que ha ocurrido después ya lo conocen nuestros lectores por las amplias informaciones que hemos publicado.

Las declaraciones que antes de fallecer prestó el guardia civil no pueden

ser mas interesantes, y con ellas puede reconstruirse fielmente el suceso que viene ocupando la atención del público.

¿Fué el disparo de la escopeta casual ó intencionado? Hé aquí un punto que aparece oscuro, y cuya dilucidación ha de tener importancia.

Ayer estuvieron durante todo el día en Palma el capitán y el teniente de la benemérita, encargados de practicar las oportunas diligencias.

En el tron de esta mañana aquellos oficiales han regresado á Porreras.

Ayer celebraron una detenida conferencia con el teniente coronel Sr. Ripoll, jefe de esta comandancia.

El cólera en Italia

Nuestros lectores quedarán hoy desagradablemente sorprendidos con las amplias noticias que nos adelanta nuestro corresponsal en Madrid comunicándonos que la epidemia del cólera ha hecho su aparición en Italia.

La proximidad de esta nación con España, pero muy principalmente con las islas Baleares, dará ocasión á grandes alarmas. Nosotros recomendamos la mayor serenidad ante el peligro, pero que contribuya á que reine la serenidad la adopción urgente por parte de nuestras autoridades de todas aquellas medidas que recomienda la más elemental previsión.

No dudamos un momento en que el gobernador civil, nuestro buen amigo el Sr. Pascual, convocará á la Junta de Sanidad provincial para tomar acuerdos y prevenir los efectos de la proximidad de los lugares atacados por la epidemia.

No queremos insistir sobre ello, conocido como es el celo con que el gobernador civil atiende á todas las obligaciones que le impone su cargo, confiados en que prestará su atención á este importante asunto.

El tema de actualidad comienza á ser el cólera. Este año la epidemia nos preocupa más que el año pasado por muchas razones; entre otras, porque entonces la epidemia no estaba tan extendida; ocupaba además una zona más septentrional, y por lo tanto contábamos, para nuestra relativa tranquilidad, con una gran barrera defensiva, con la inexpugnable Alemania, que en cuestión de policía sanitaria no hay quien la ignore.

En las actuales circunstancias no ha podido decirse lo mismo de Austria-Hungría, además de que las frecuentes relaciones marítimas comerciales que tienen los lugares infestados con nuestros puertos, especialmente en esta época del año, en que se hace en Rusia la exportación de cereales, son motivo más que suficiente para que nos obliguen á vivir con el alma en un hilo.

Las primitivas alarmas se han justificado: desde Rusia el cólera ha pasado á Italia á través de la nación austro-húngara.

La actual epidemia de cólera en Rusia, verdaderamente espantable, se puede decir que comenzó á manifestarse con intensidad en 1907 y ha seguido hasta hoy con graves recrudescimientos durante el estío y con descensos notables en el invierno, sin que, á pesar de la baja temperatura de esta última estación en aquel clima, haya desaparecido por completo. Todo al contrario.

En los años anteriores, la plaga se extendió por la parte Norte y Oriente del Imperio, siendo San Petersburgo una de las poblaciones más castigadas; en el verano actual, la epidemia ha seguido otra dirección, y se ha propagado, sobre todo, por la parte occidental y meridional del territorio, abarcando un espacio muy superior al de los años anteriores.

Como siempre, la marcha invasora sigue los caminos fluviales, y en esta ocasión, una vez más se ha puesto en evidencia la influencia de la contaminación de las aguas y la dificultad que existe para impedir este modo de propagación en los países atravesados por grandes ríos, que lleven el contagio rápidamente á enormes distancias.

En la actualidad, la epidemia ha invadido el litoral entero del mar Negro y del mar de Azoff, y los puertos fluviales del Don, del Dniپر y del Dniester, cuyas aguas están contaminadas, de la misma manera que los años anteriores lo estuvieron, y aun lo están, las de Volga, Neva, etc.

Abarca pues el cólera una extensión enorme; progresa á pasos agigantados y su mortalidad se eleva á un 40 por 100, cifra imponente y desconsoladora, que demuestra la ineficacia del trata-

miento por el suero y la vacuna, por que no dudamos lo hayan puesto allí también en práctica.

Y no es esta plaga sola la que tienen que lamentar los rusos, no; cuentan además con tres grandes focos de peste bubónica, Odesa, Inners y Kirgisen.

Ahora bien, ¿nos visitarán á nosotros tan temibles hudsapados?... Es imposible contestar categóricamente á esta pregunta. Unicamente diremos que el Gobierno ha tomado cartas en el asunto y que se preocupa de la extensión y gravedad que va tomando la epidemia, hallándose dispuesto á conceder un crédito eventual, si fuese necesario, para acudir á las exigencias de una campaña activa.

Las defensas sanitarias de los puertos se encuentran ahora, á decir verdad, como no han estado nunca; todas estas defensas están preparadas, pero por la escasez de recursos económicos se da el triste caso de que no tengan todavía la dotación perfecta.

Creemos probable que el cólera haya penetrado en Italia transportado por mar desde los puertos atacados de Rusia.

Vemos por los telegramas que nos remite nuestro corresponsal que el gobierno ha comenzado á adoptar energicas medidas.

Ante la proximidad del peligro, debe recomendarse la mas escrupulosa higiene en las moradas y en las personas de nuestra población.

La fiesta de San Bernardo

Seguendo la costumbre de todos los años, los días 19, 20 y 21 del actual se celebrará fiesta en San Bernardo, con arreglo al siguiente programa:

Día 19 por la noche verbena al estilo del país.

Día 20 á las doce carreras de hombres y á las seis y media una banda de música ejecutará varias piezas.

Día 21 Carreras de cintas con bicicleta á las cuatro de la tarde y por la noche baile de payesas al estilo del país.

Gacetillas

La Escuela Superior de Comercio de esta población hace saber que la matrícula para dicho centro estará abierto durante el mes de Septiembre y la extraordinaria en el mes Octubre.

En Santa Margarita ha sido denunciado un sujeto por haber robado una gamella de una noria.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

¿Regalo más selecto para una joven? ¿Imprescindible de oro? ¿Pulsera de brillantes? ¿Una magnífica sombrero?... ¡No! El mejor regalo, para una señorita, es un frasco de «Licor del Polo».

Los mejores vinos tintos y claretes se encuentran en los Almacenes Eubarranach — Pto. Cristo 4.

ALMONEDA PERMANENTE
Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos.
Compra venta, cambio y alquiler
Plaza de la Seo 7, pral.—De 10 á 12 y 3 á 5

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos medicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se autra, aumentando de peso al estaba enfiquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Barraco, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO
expectorantes y calmantes para la TOS
Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche—Colbr 27 y 28, g. 8.

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escorcor y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 8'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los

MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

FUERA CANAS! desaparecen con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA GRAN DESCUBRIMIENTO

Esta agua devuelve al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección. No ensucia la ropa ni perjudica la piel. Posee altas cualidades higiénicas y antisépticas. Impide la caspa y las erupciones. Suaviza y perfuma. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.

De venta: Droguería de Mignet Bestard, Plaza de la Coartera, 2 y 4, Espartería, 1 y 3 y en la sucursal calle de San Miguel, 8.—Palma.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valencuela, depositario.

No más PELO BLANCO

TINTURA del Dr. PADRO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

VAPORES DIRECTOS

PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª
S. EN C. DE CADIZ

Línea de la América del Sud

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Agosto, el hermoso vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

LLOYD ITALIANO

Compañía de navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Srás. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

INDIANA 7 Agosto. FLORIDA, 25 Septiembre.
CORDOVA 21 Agosto. INDIANA, 2 Octubre.
PRINCESA MAFALDA, 9 Sbre. MENDOZA 15 Octubre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Navigazione Generale

ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCOS VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio. REGINA ELENA, 26 Agosto.
PRINCIPE UMBERTO, 29 Julio. SAVOIA, 1.º Septiembre.
RE VITTORIO, 12 Agosto. UMBRIA, 3 Septiembre.
BRASILE, 14 Agosto. P. UMBERTO, 16 Septiembre.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños con luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Rollán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borneo).—Palma.

CALLICIDA LLUCH

Meta los callos, ojos de gallo y toda clase de afecciones, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, tan Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y repaparías.

LLOYD SABAUDO

El día 2 de Septiembre, saldrá de Barcelona, dirección

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de puente.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

COCINA ESPAÑOLA

El día 22 de Septiembre saldrá para el mismo punto, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

y el día 4 Octubre

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma calle del Mar, 49, 1.º

Corsetería "La Catalana"

Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, precios sumamente económicos.

Especialidad en la medida y en la confección de corsés: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Sport, Sport gorgé. Fajas ventrales con é sin placa umbilical. Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, en Baleares, que será moda en París este verano. Modéles y figurines de los principales centros de la moda exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA

BROSSA, 12

Composturas de todas clases. Ligas y artículos corseteros.

Últimas creaciones de París

Ricos corsés para novias

Nota: Prévio aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 1.º Mayo de 1908, y por tanto resultan intervencidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

«AGRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de 10 pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro por devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la ración para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonada su anualidad completa.

«SEGURO MÚTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante 10 años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para el fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Biron.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pic-vea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayona.
Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Comanillo (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Basilio (Abogado y Propietario).

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Nevill)

Compañía Anónima.—Capital 2.600.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, M.º Talleres en Míchón.—Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid 21 del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especial de los acreditadísimos Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley é instalación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasómetro sistema y patente Crossley é aspiración.—Gasógenos sistema Downson.—Máquinas Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de mate eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas, diésel, Centrifugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.
Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción remodeladores, barcos de pesca y de recreo.—Tránsports.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación fundición de piezas hasta diez toneladas.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Único representante Bernardo Esteja, Palma de Mallorca

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio Son Rosiñol ó en Palma Calle de la Ostrada núm. 4

HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de papeletas de Banco, alhajas, ropas y muebles.

ALMONEDA PERMANENTE
DESPUIG, 40.—SANTA CATALINA

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Pizar y Cabrer, Santa Catalina.

MOTORES

de todas clases, para barcos, para molinos, para motosierras y para otros usos.—San Miguel, 1.º isquierda.—De 50 á 100